双清区人民检察院


深入开展检察干警核心价值观教育活动

实  施  方  案
为建设先进检察文化，确保检察队伍永远忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律，我院从今年4月开始，集中一年的时间，深入开展“忠诚、为民、公正、廉洁”检察干警核心价值观教育活动。

一、指导思想

高举中国特色社会主义伟大旗帜，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，认真学习贯彻党的二十大精神，按照党中央关于推进社会主义核心价值体系建设的总体要求，紧紧围绕党和国家工作大局，紧紧围绕检察工作和检察队伍建设实际，在弘扬社会主义核心价值观的基础上，积极培育和弘扬“忠诚、为民、公正、廉洁”检察干警核心价值观，引导广大检察人员进一步坚定政治方向，强化宗旨意识，端正价值取向，砥砺职业操守，努力提高法律监督能力和执法办案水平，推动检察工作和检察队伍建设科学发展。
二、目标任务

（一）大力培育检察干警核心价值观，努力成为中国特色社会主义事业的建设者、捍卫者。广大检察人员始终牢固树立“四个意识”，始终牢记把人民放在心中最高位置的宗旨理念，始终坚定维护公平正义价值追求，始终恪守清正廉洁职业操守，坚定不移走中国特色社会主义政治发展和法治建设道路，坚定不移做中国特色社会主义事业的建设者、捍卫者。

（二）始终保持党的纯洁性要求，努力成为党的性质和宗旨的模范践行者。检察机关广大党员、干部真学真信真用中国特色社会主义理论，始终保持思想纯洁、队伍纯洁、作风纯洁，不断提高自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力，始终坚持党的性质和宗旨，永葆先进性、纯洁性。

（三）牢固树立正确的发展理念和执法理念，努力成为让党放心、群众满意的法律监督者。广大检察人员深刻认识、准确把握检察机关的职能定位，更加自觉地服从、服务于党和国家工作大局，切实做到执法想到稳定、办案考虑发展；更加自觉地更新执法理念，改进执法方式，规范执法行为，加强执法管理，切实做到依法监督、规范监督，不断提高法律监督实效和水平。

三、基本原则

（一）领导带头原则。院领导以身作则，带头学习、带头宣讲、带头实践，影响和带动广大检察人员，人人参与活动，人人受到教育，人人得到提高。

（二）正面教育原则。注重发挥先进典型的示范和引领作用，调动和激发广大检察人员的工作激情、服务热情和为民感情。在普遍教育的同时，突出教育重点，增强教育的针对性。

（三）群众路线原则。开门纳谏，真诚倾听群众呼声，真实反映群众意愿，以群众是否满意作为评判检察工作的唯一标准。

（四）务求实效原则。紧密联系检察实践，引导检察人员深刻领会“忠诚、为民、公正、廉洁”检察干警核心价值观的本质要求，并转化为自觉行动，把教育成果体现在检察队伍建设得到加强、检察工作水平得到切实提高上。

四、工作要求

（一）加强领导。院成立领导小组，下设办公室。党组书记、检察长马凌峰同志任组长，院领导杨争艳、伍玮同志任副组长，其他院领导为领导小组成员。院领导要以身作则，亲自动员部署，亲自组织实施，带头学习。
（二）强化督导。核心价值观教育活动领导小组要及时了解掌握活动开展情况，注意发现和纠正各种苗头性、倾向性问题，适时总结推广工作中的好经验好做法；院领导对实践活动联系点要跟进督促、检查、指导活动的开展。活动中的部署落实、主要做法及存在问题等情况要及时报院教育实践活动领导小组办公室。

（三）突出特色。要按照上级的要求，紧紧围绕政法干警核心价值观，因地制宜组织开展检察文化活动，把教育实践活动的内容丰富起来、形式活跃起来，切实增强教育实践活动的吸引力、感染力、影响力。

（四）搞好宣传。要充分运用新闻媒体和检察宣传阵地加强对活动的宣传。同时利用好我院门户网站和内网等，大力宣传活动中的好经验好做法和涌现出的先进典型，大力宣传检察机关开展活动取得的新进展、新成效，不断掀起宣传高潮，营造良好的舆论氛围。

（五）统筹兼顾。要注意与“不忘初心、牢记使命”主题教育实践活动相衔接，既要完成规定任务，又要有新举措，统筹协调好与深入推进检察工作、加强检察队伍建设的关系，切实做到两手抓、两促进，推动我院工作和队伍建设再上新的台阶。
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